

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13.453

Suscripción en Córdoba. }
Fuera de Córdoba... }
Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50 »
Por un mes... 2,50 »
Por trimestre... 7 »

MÁRTES 7 DE JULIO DE 1896

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVII

POLÍTICA EUROPEA

Madrid 2 de Julio de 1896.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Los telegramas han informado á usted de que van á Cuba cuarenta mil hombres más y que se preparará otra expedición de veinte mil. Cuando esto ocurre, cuando el cumplimiento de los deberes que la patria impone perturban el hogar de la mayor parte de los españoles, es verdaderamente triste que eso que se llama política palpitante se ocupe de nada que no sea la cuestión de Cuba. Las provincias, á quienes generalmente los *tiquis miquis* del Salón de Conferencias no interesan gran cosa, debían ponerse al frente de un movimiento de opinión, por virtud del cual resultara risible cuanto no se refiriera directa ó indirectamente á las cuestiones que al país interesan. Las actas graves, los suplicatorios para procesar á este ó al otro diputado, quién ha de ser gobernador de Oucena ó capitán general de Filipinas; todo esto que nutre nuestra prensa diaria, ni tiene ni debe tener importancia.

Empiezo á observar que España, como los enfermos crónicos, se vá acostumbrando á vivir con la laga, y que ya no trata de purificar la sangre, contentándose con ponerse parches de cerato simple para que no le escueza.

Las condiciones por que nuestro país atraviesa me deciden á publicar una carta que acabo de recibir y que bien merece que las provincias la conozcan. «Mi querido amigo: Si las orillas del Rin, los valles de Suiza, la Normandía y la campiña inglesa son sitios pintorescos por más de un concepto, no les vamos en zaga los españoles, no solo por nuestras provincias del Norte y del Noroeste, sino por lo pintoresco de nuestro carácter.

Aquí todo es broma, bulla y algazara; y ciertamente que un país en que, como ha dicho no recuerdo quien, están más altos los billetes de los toros que los del Tesoro, tiene un carácter tan especialmente pintoresco, que bien merece que, sin pretensiones de moralista, se le dediquen dos palabras. La guerra merma nuestra juventud, aniquila nuestra producción, siembra el espanto en nuestros corsos y las tinieblas en nuestra inteligencia. ¿Crearás que con estas condiciones el pueblo español es sumamente desgraciado? Pues te equivocas de medio á medio.

No hay ningún español que no tenga un dno en el bolsillo y que no esté dispuesto á gastarse dos. Observa en la calle y en los paseos todas las fisonomías; todas rebosan salud y felicidad; la que menos parece pertenecer al propietario de un par de casas. Acude á los Jardines, al Circo de Rivas, á Apolo, á todas partes donde se represente, baile ó cante, y verás todos los locales de bote en bote y todas las fisonomías animadas.

Dicen que no hay dinero; podrá no haberlo, efectivamente, para pagar atenciones sagradas, porque el estado de los negocios es malo, malísimo; pero para divertirse aquí lo habrá siempre.

¿Qué culpa tiene nadie de que los españoles no se enriquezcan, cuando hay dos negocios segurísimos, por más que asombre el ver que puedan marchar juntos en un país?

Para que no me taches de egoísta, te diré en qué consisten estas especulaciones.

No hay más que hacerse contratista de fusiles, pólvora, balas y demás pertrechos para los que se batan, ó empresario de un teatro para los que se quedan. Matar ó divertir: hé aquí las dos únicas especulaciones posibles en este país cuyo carácter pintoresco así se presta á lo heroico como á lo ridículo.... Aquí es todo divino.

Aunque esta carta carezca de ilación, permíteme que te diga algo también de otras condiciones generales. Dieciséis millones de españoles se están quejando continuamente de que no se trabaja y sin embargo, no se hace nada.

Porque, amigo mío, la pereza es entre nosotros vicio endémico, y causa de las más principales, no diré de nuestra postulación, pero sí de que nuestros adelantos

no hayan sido tan grandes como debían serlo. No es la imaginación, la instrucción ni menos el entendimiento lo que entre nosotros falta, es la actividad.

Por cada cien hombres de talento, no hay diez de actividad; y como en el mundo moral como en el físico, se han puesto las cosas de tal modo, que no basta tener productos que vender, sino que es menester buscar al comprador; como no basta escribir si no se hallan lectores; y como no es posible dar salida á ningún género sin actividad y sin movimiento, actividad de que carecen la mayor parte de nuestros compatriotas, y movimiento que les es antitético, de aquí que haya una porción de desconocidos que podrían ser mucho y que no son nada. ¡Cuánta chispa, cuánto talento se desperdicia en Madrid alrededor de las mesas de los cafés! Ciertamente que el café no produce; pero ¿qué importa, si se charla, si se hace tiempo? frase gráfica que dá una idea de nuestro carácter.

Tan cierto es lo que te digo, que si repasas en tu imaginación los nombres de la mayor parte de las gentes que en nuestro país han hecho fortuna, de seguro no tropiezas con dos Sénecas.

El vulgo, que observa este fenómeno, pero que no lo estudia, dice muy ufano que el talento de hacer dinero está reservado á los tontos, y no se fija en que, con mas ó menos instrucción, con mas ó menos entendimiento, pero solo con mucha actividad y sin carecer por completo de otras condiciones, puede hacerse una fortuna...

Cuentan que Júpiter bajó á la Mancha y se encontró á dos españoles en el mas espantoso estado de miseria. El Dios debía estar de buen humor, porque, acercándose á ellos, les dijo:

— Quiero hacer vuestra felicidad, y en tal grado estoy dispuesto á hacer mercedes, que voy á darte todo lo que pidas— dijo, dirigiéndose á uno de los rústicos— y á tu compañero el doble de lo que á tí te dé. — Rascóse la oreja el aludido, se detuvo á meditar un rato y, por fin, exclamó. — ¿Vas á darle el doble de lo que á mí me des á mi compañero? — Sí — Sácame un ojo. — Este es el país; no está en la voluntad, está en la sangre; la mayor parte de nuestros defectos morales son completamente fisiológicos.

No es solo la envidia la que está encarnada en nuestra sangre; debe también haber en ella yo no sé qué principio constitutivo que produce aborrecimiento al de autoridad. De dieciséis millones de españoles, estoy por asegurar que hay lo me nos catorce que son de oposición á todos los gobiernos. Y hay una particularidad rarísima en esta desafección que todos sentimos hacia el que manda, sea el que sea, á saber: que todos lo conocemos y que no nos corregimos nunca.

Viajaba yo una vez por el ferrocarril del Norte; íbamos siete en un compartimento de primera; la conversación se hizo general, y se habló de lo difícil que es en España hacerse obedecer. Todos estábamos conformes, y daba gusto (permíteme lo vulgar de la frase) la armonía con que condenábamos el prurito que en España hay de no respetar las órdenes de nadie, y era de ver cómo nos lamentábamos de que á un defecto reconocido por todos no se le pusiese eficaz remedio. De repente, el tren se paró; habíamos llegado á una estación. Se oye la voz del empleado que dice: — Viajeros, bajar por la derecha. — Esto bastó para que todos nos abalanzásemos á la puerta de la izquierda. Y lo que hay aquí de grave es que la recíproca es mas negra todavía.

Habrás oído muchas veces á los hombres de nuestro pueblo quejarse del rigor con que son tratados; al mas expansivo, al mas liberal, al mas exagerado dale, poca cosa, una banderola de guarda. Desde ese momento, aquel hombre se vuelve un Atila y es el mas despótico de la tierra.

Me dirás, y con esto concluyo, que para la primera va siendo ya demasiado larga esta carta en que maltrato á mis compatriotas. Protesto.

La manera de corregir los defectos no es disimularlos; decirle á un cojo que es un gran corredor y á un jorobado que es elegante caballista, mas tiene aire de sátira que de cumplido.

Lo que todos nos decimos al oído ¿por qué no haber franqueza para decirlo en público? Si todos estamos en el secreto, ¿por qué hemos de continuar haciendo como que nos engañamos? ¿Por qué todo general ha de ser bizarro, y todo orador elocuente, é inspirado todo poeta y opulento todo capitalista?

Yo sé que no han de faltarme críticos; pero, francamente, me sublevo ante la idea de que la sociedad es tan convencional que se ha hecho inútil el Diccionario de la lengua.

Y para despedirme no te diré que aprovecho la ocasión de ofrecerte á tus órdenes, y que te beso la mano á otros primos que no he de realizar, sino que soy tuyo buen amigo.»

Por la copia,
GARCI-FERNANDEZ.

CUADROS DE LA GUERRA

EL „VIEJITO“ DEL POBLADO

Con esa pupila iámvil y fria que tienen los que han perdido los encantos de la visión, blanco el cabello y la poblada barba y marchita y arrugada la tez que habian curtido y tostado los vivos ardores del sol de los trópicos, cubierta la cabeza con viejo sombrero de guano de amplias alas y ceñida al cuerpo clara y abotonada guayabera, así se encontraba solo y triste á la caída de la tarde el «viejito» del poblado que acababa de saquear é incendiar una partida insurrecta.

Apoyado contra un árbol inmediato á su aislada vivienda, aspirando aún el fuerte olor del humo del incendio cuyas espirales de densa humareda todavía se difundían por la atmósfera, sin escuchar ni un eco que respondiera á su dolor y á su soledad, allí habia quedado solo, inmóvil, anonadado después de recobrar el sentido y la perdida realidad de las cosas, sin darse aún cuenta exacta de la catástrofe.

Allí lo habian abandonado seguramente cual miembro inútil para toda empresa, los que acababan de destruir y atropellar el honrado hogar donde habia vivido, consagrado al trabajo y al amor de los suyos, durante largos años.

Nacido en los enhiestos montes de la noble y leal tierra asturiana, muy niño habia cruzado el mar, con el afán del trabajo y del ahorro para crearse en la edad madura un relativo bienestar que fuese amparado de la vejez.

Y trabajó y ahorró mucho por largos años, creando también una familia en cuyo seno se encontraba feliz y satisfecho labrando la colonia inmediata al poblado donde vivía, cuyos productos bastaban con exceso en tiempos normales para proporcionarle bienestar y paz, si esta no hubiese sido amargada por la perdida luz que robó á sus pupilas densa catarata.

Mas esto no fué mas que pequeño obstáculo para su paz familiar; tenía hijos robustos y laboriosos que cuidaban su hacienda y la honrada y buena viejita en cuyo hombro se apoyaba para andar, y á cuyo lado, en la misma almohada, reclinaba la cabeza por las noches, encontrando descanso su ánimo, consuelo y fortaleza.

II

Así vivía nuestro «viejito» resignado y feliz con su presente, cuando la guerra vino á alterar la paz de los campos y de los espíritus.

El poblado se despobló de improviso á la aproximación de los rebeldes; allí quedaron tan solo los que no podían abandonarlo ó confiaban en poder salvar la vida y la hacienda permaneciendo forzosamente neutrales en la lucha. ¡Qué podía hacer un pobre ciego!

Sus hijos, respondiendo á la heredad y buena sangre española, formaban parte de una guerrilla para combatir á los enemigos de la patria, y él los bendijo al partir con todo su corazón, encontrándose satisfecho en medio del penoso alejamiento por haber realizado el cumplimiento del deber.

Sentado una tarde á la puerta de su rústica morada mientras su compañera se encontraba entregada á las labores de su sexo, sintió fuerte tropel de caballos acompañado de confusa y sorda gritería.

— ¡Ya están aquí esos malvados! — exclamó aterrada y rebosando odio con todo su corazón, aquella mujer cubana que amaba como su marido y sus hijos la causa de la patria.

Ellos eran en efecto, y á su salvaje gritería, respondieron en breve ayes de dolor y de angustia. Sin haber encontrado resistencia, pues el lugar estaba casi abandonado y solo por el placer de hacer el mal, las llamas empezaron á destruir aquellas diseminadas y pobres casas, donde habian quedado solo débiles mujeres, inocentes niños y el «viejito» del poblado, cuyo corazón latía con violencia, sintiendo más que nunca no tener ojos, para ver y para matar ó morir matando.

Inmóvil, al lado de su aterrada compañera, á quien estrechaba fuertemente la mano, sintió llegar aquella turba, que le dijo groseramente:

— ¿Dónde están tus hijos, miserable patán?

— Cumpliendo su deber — respondió con voz entera y arrogante.

— Ya nos dirá esta — añadieron señalando á la desolada madre — donde se encuentran; vendrás con nosotros á buscarlos. A tí para qué te queremos Viejo y ciego, muérete *ahí solo*.

Y después de estas groseras y despiadadas palabras, sintió el pobre «viejito» los gritos desgarradores de su desolada compañera, que se alejaba forzosamente, prisionera de guerra de aquellos desalmados sin corazón y sin patria!

El pobre viejo cayó desplomado de dolor á la puerta de su desierto hogar.

.....

Al volver á la vida y reconstruir su mente la penosa realidad de su estado sin su querida compañera, sin hijos, sin hacienda, aspirando el humo del reciente incendio, sintió de improviso reanimarse su espíritu, con imprevistas energías. Sintió fuego desconocido en su cerebro, y cogiendo un palo, único apoyo y compañero de su existencia, se irguió de repente y con acento firme se dijo: «Voy á buscar la muerte, pero quiero encontrarla gritando ¡Viva España!

Y á poco, de vez en cuando, era repetido este grito por la soledad de los campos.

Así nos contaron que llegó á morir el pobre ciego, el honrado español, el «viejito» del poblado, sobreponiendo en sus últimos instantes á todos sus dolores, la sublime locura del amor á la patria.

E. VALDELOMAR.

Cienfuegos 20 Mayo 1896.

NUESTROS CORRESPONSALES

ADAMUZ

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA:

Muy señor mío:

Hace un mes próximamente que el vecino de esta población Manuel Obrero Ruiz, joven de unos treinta años de edad, sin causa alguna aparente que revelara en él la adopción de un medio violento para quitarse la vida, se arrojó al pozo llamado de la «Soledad», existente en el punto más alto de la calle de Mesones, de esta villa.

Tuvo lugar el suceso como á las siete de la tarde, y como á esta hora generalmente está el vecindario sentado á las puertas de las casas tomando el fresco, acudieron en auxilio del Obrero, y lo extrajeron con vida del fondo del pozo.

Firme el individuo referido en su manía suicida, esta tarde, entre dos y media y tres de la misma, puso en práctica otra vez su fatal resolución, arrojándose al pozo de la casa calle Plaza número 7, en donde vivía ó estaba al menos la mayor parte del día, en compañía de sus padres políticos don Francisco Delgado y señora.

Como quiera que la casa donde ha tenido lugar el suceso desgraciado, está precisamente en el sitio más céntrico y concurrido de la población, inmediatamente se vió aquella invadida por buen número de gente de ambos sexos, así como también por el señor Juez municipal don Rafael de

Luque Ayllón, su secretario don Amador Galán Herrera, cabos de la benemérita don Manuel Ruiz Carranza y don José Zurita Gimenez y guardias Félix Reyes Riesgo y Juan Velasco Tellado.

El guardia Reyes Riesgo brindóse inmediatamente á penetrar en el pozo, empresa un tanto atrevida, dada la mucha profundidad que tiene y el número de varas de agua que alimenta, que es el de doce ó catorce; pero nada contuvo al animoso guardia, quien con gran serenidad y precisión descendió al pozo, hizo primero un sondaje con un palo largo, y no rasteando nada, se le alargaron unos garfios de hierro atados al extremo de una cuerda y de este modo puso á flote el cuerpo del suicida, sin esperanza aparente de vida.

Inmediatamente lo amarró con otra maroma, y fué extraído, procediéndose á su reconocimiento por los facultativos titulares señores Luque y Vargas, los cuales declararon que estaba muerto por asfixia.

Como es natural en todos los casos ó hechos de la índole del presente, circulan versiones para todos los gustos sobre las causas que hayan podido influir en el ánimo del desgraciado Obrero para adoptar resolución tan extrema; pero entre todas las versiones, la que tengo por más razonada es la de que aquel padecía de histerismo, aunque no con gran intensidad, siendo esto, á mi juicio, causa más que suficiente, y aún mucho más en la estación presente, para que en un momento de exacerbación del padecimiento, llevara á efecto el suicidio.

Por disposición del señor Juez municipal fué depositado el cadáver en el cementerio público para proceder á su autopsia.

En este suceso ha estado la autoridad judicial á la altura de su misión, así como la benemérita, siendo especialmente merecedor el guardia Félix Reyes Riesgo de una nota hermosísima en su hoja de servicios, y más si se tiene en cuenta que la empresa tan arriesgada y peligrosa que tomó sobre sí, fué llevada á cabo por un hombre que tiene ¡nueve hijos!

¡Bien merece en mi concepto al igual que del concepto público, una buena recompensa quien así arriesga su propia vida, ejerciendo actos tan altamente humanitarios!

Hace unos dos meses tuvo noticia por confidencia el señor Alcalde de esta población, don Antonio Galán Herrera, del paradero de dos caballerías mulares que le fueron robadas al vecino Francisco Valverde Fernandez.

Inmediatamente puso el señor Alcalde la confidencia en conocimiento del cabo de la benemérita don José Zurita Gimenez, quien á su vez tomó tan acertadas y activas medidas, que dieron el satisfactorio resultado de ser rescatadas las caballerías y entregadas á su dueño. Estaban nada menos que en la provincia de Granada.

¿No es merecedor también el señor Zurita Gimenez de una buena nota?

Por el guardia municipal de campo Juan de Dios Jordan Marin, fué encontrada, en el sitio denominado «Huerta de la Alberquilla», de este término, una vaca, muerta violentamente al parecer por arma de fuego.

Noticias posteriores al primero del corriente, en que este hecho tuvo lugar, han ilustrado suficiente á la opinión para deducir fundadamente que habiendo dichas res causado daños muchos en siembras y aún no pocos en personas, fuera muerta por alguno de los demudificados que se viere acometido y estuviera en condiciones de defenderse y con justísima razón.

Cierro la presente información, que ya es larga, y en mi próxima me ocuparé, muy especialmente, del resultado de la recolección de cereales, estado de los olivos y cálculos para el porvenir, que dicho sea de paso, no se presenta nada halagüeña.

También cuando dé tregua á mis ocupaciones, que ahora son muchas, tendré el gusto de mandarle unos artículos sobre cuestiones sanitarias, en lo que este asunto se relaciona con la importante frontera de Gibraltar y costa de Marruecos.

Nada mas por hoy, y hasta la próxima

se despiden de usted como siempre su mas afectuoso atento seguro servidor que su mano besa,

F. MEJIAS RELANO.

4.-Julio-96.

LA INSURRECCION DE CUBA

Habana 4.—El Ayuntamiento en pleno ha visitado hoy al general Weyler para rogarle que no se grave la importación de ganado, como se pretende; pues elevaría en 50 centavos el precio de la carne, dificultando la situación de las clases pobres.

El general Weyler comunicará esta petición al Gobierno.

Aquí es generalmente censurado ese proyecto de generalito tributario.

Se ejerce gran vigilancia para impedir que los agentes insurrectos hagan propaganda secreta en las capitales.

Han sido preso en ésta un gallego que se ocupaba en reclutar gente para la insurrección.

El general Bargés está ya fuera de peligro en la enfermedad que le aqueja.

El coronel Drisalla ha batido cerca de Bolondrón a las partidas reunidas de Larcet, Sangüily, Roque y seis más.

El combate duró cerca de siete horas, y la columna formada por seiscientos hombres tuvo que contener primero y dispersar después a cuadruple número de insurrectos que ocupaban posiciones muy ventajosas.

La columna atacó a la bayoneta y el enemigo dejó en nuestro poder 23 muertos llevándose muchos heridos.

Nuestras tropas tuvieron cuatro muertos. Heridos el capitán D. Juan González y teniente D. Joaquín Gomez, ambos del batallón de Valencia, teniente D. Angel Gurrea, del batallón del Rey, el teniente de movilizados D. Eduardo Alcolado, y cuarenta y seis soldados heridos y otros contusos.

El jefe de la columna, felicitado por telegrama, créase que será propuesto para una recompensa.

La comisión que entiende en el proyecto de represión del anarquismo se reunió anteayer tarde para leer el dictamen, pero se convino en no firmarlo hasta ayer, con objeto de resolver el punto relativo a si debe figurar como pena única la de muerte, ó ha de ser gradual desde cadena perpetua a muerte.

El Sr. Cánovas dijo el sábado, como anticipamos, que se está ultimando en el ministerio de Estado el *memorandum* donde han de consignarse las negociaciones seguidas sobre asuntos que afectan a la campaña de Cuba.

Añadió el Sr. Cánovas que habiéndose dicho algo anteriormente a las potencias de Europa, por este nuevo documento podrán tener idea más completa de cuanto ha ocurrido.

Londres 4.—(Via cable Bi'bao).—Un despacho de Cayo Hueso, recibido en la mañana de hoy, da cuenta de que el vapor *Three Friends* ha zarpado de aquel puerto, suponiéndose que, una vez fuera del mismo, habrá tomado a su bordo una expedición filibustera con destino a Cuba.

El duque de Nájera ha sido recibido oficialmente por la reina regente, á quien dió cuenta minuciosa del desempeño de la representación que S. M. le confió en la coronación del czar.

El duque puso en manos de la reina las cartas autógrafas de los emperadores de Rusia, de que ha sido portador, y en las cuales dan las gracias á S. M. por haberse hecho representar en las fiestas de la coronación, y le expresan los sentimientos de amistad y simpatía que aquella nación siente por España.

S. A. la infanta doña María Luísa Fernanda duquesa viuda de Montpensier, saldrá ayer con dirección á Pan.

Los socialistas se reunieron el sábado y acordaron que Pablo Iglesias les represente en el Congreso Internacional que ha de celebrarse en Londres.

No ha sido todavía firmado el dictamen sobre el proyecto de represión del anarquismo, por estar pendiente de algunas consultas que han de resolver los señores Cánovas y Cos Gayón; pero quedará suscrito sin dificultad ese documento por los individuos de la comisión, é introduciendo en el dictamen las variaciones anunciadas.

Según las últimas noticias telegráficas recibidas, es gravísimo el estado del general Novaliches, desconfiándose de salirle.

Cuenca 4 (6:30 t).—La tormenta que desahogó anteayer ha causado grandes daños en diversos pueblos de esta provincia, especialmente en los de la Parra, Valdeganga, Tórtola y otros.

Estos pueblos han solicitado del gobierno auxilios por cuenta del fondo de calamidades.

Las cosechas de cereales y legumbres se han perdido casi por completo.

No ha habido desgracias, pero el tamaño de la piedra era de tal magnitud, que en alguna zona produjo contusiones a los labradores que estaban en el campo.

No es cierto, por más que lo asegure algún periódico, que el gobierno portuqués exija pasaporte á los viajeros españoles que se dirigen al vecino reino.

Anoche recibimos un telegrama de Lisboa en que se desmiente la noticia.

Lo celebramos, pues este año va á ser numerosa la concurrencia á las playas de aquel país.

Ayer á las once de la mañana, le será impuesta en la birreta cardenalicia al señor Nuncio de Su Santidad, en la capilla de Palacio.

En el templo se colocaron tribunas para el cuerpo diplomático y para los ministros de la corona.

En la conferencia celebrada el sábado por el representante de la casa constructora de los cruceros italianos con la comisión de marina, se convino en principio las condiciones de precio, plazos, fecha de entregar los barcos, etc., y se telegrafió á la casa Ansaldo consultando su aceptación definitiva. En cuanto se reciba la respuesta se redactará el informe que ha de someterse al Consejo de ministros.

La casa constructora de Trieste pide quince millones de francos por el barco que ha ofrecido á nuestro gobierno. Ese buque es solo de cinco mil toneladas y carece de cubierta protectora.

Al general Beranger le parece el precio muy excesivo, pero, sin embargo, examinará el buque una comisión.

Los anarquistas de Barcelona

Barcelona 4 (12 n).—Procedentes de Tarragona han llegado custodiados por la Guardia civil Jaime Rovira, Antonio Caminals y Juan Masillas, supuestos anarquistas fugados de Barcelona después de la explosión y detenidos á bordo del vapor *Amalia*.

Se habilitan en la fortaleza nuevos departamentos para ensanchar las prisiones, á fin de quepan en ellas nuevos detenidos.

Han sido puestos en libertad por el juzgado militar Juan Ramón (Ravacho) y Augusto Casteran, que estaban en Monjuich, y Morian Henry, que se encontraba en la cárcel, que habían sido detenidos como supuestos anarquistas.

Se ha acordado acoger en un asilo á los hijos de los anarquistas fusilados en Monjuich.

Dice *El Nacional*:

«El momento culminante de la sesión de ayer en el Congreso fué aquel en que el señor Romero Robledo subió á la tribuna y dió lectura con clara y vigorosa entonación al proyecto de contestación al Mensaje de la Corona.

Este acto revistió caracteres de verdadera solemnidad, ofreciendo la Cámara un aspecto de inusitada animación.

Del efecto que causó en el ánimo de la mayoría la contestación al discurso de la Corona, fueron una prueba elocuentísima los estruendosos aplausos que resonaron en la Cámara al terminar el ilustre exministro conservador la lectura de tan importante documento.

Fuera del salón se repitieron aún más expresivas estas demostraciones de entusiasmo, pues todo el tiempo que permaneció el señor Romero Robledo en el Congreso, no cesó de recibir enhorabuenas por la admirable exactitud con que había conseguido interpretar el pensamiento de la mayoría parlamentaria.

También recibió el Sr. Romero Robledo muchas felicitaciones de individuos pertenecientes á todos los partidos.

El señor Silveira, justo será consignarlo, dejó muy satisfechos á sus amigos, los cuales le tributaban cariñosos elogios por el arte y habilidad que había desplegado en el voto particular leído ante la Cámara.»

A los *jingoes* que hablan de las «ferocidades» de nuestro Ejército en Cuba, y á los mismos españoles que tanto fian en la generosidad y en la benevolencia como medios de pacificar la Isla, enterneciendo á los insurrectos, les brindamos esta noticia;

«Personas llegadas á la Península en el último correo, nos dicen que con ocasión del cumpleaños del Rey han quedado punto menos que desiertas todas las cárceles de la Isla, recobrando su libertad

unos tres mil cubanos que habían sido presos por favorecer la insurrección ó por tomar parte activa en ella.

De los tres mil presos á quienes hemos abierto las puertas de la cárcel, mas de dos mil quinientos están ya en el campo y han vuelto á tomar las armas contra España.

Una Comisión de abogados de esta corte ha visitado al señor ministro de Hacienda solicitando que se cambie el sistema actual de tributación de los abogados por el establecimiento de patentes, como se instituyó para los médicos.

El ministro ofreció estudiar el asunto y resolver en justicia.

Viena 4.—Un despacho de Atenas da cuenta de algunos detalles sobre las últimas victorias obtenidas por los insurrectos cretenses.

Las tropas turcas habían tomado la ofensiva, y haciendo un movimiento envolvente trataban de apoderarse de varios puntos estratégicos entre Kiszame y Selino, pero los insurrectos, después de un encarnizado combate, lograron rechazar al enemigo, causándole pérdidas considerables.

CORRESPONDENCIA DE MADRID

5 de Julio de 1896.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

My señor mio:

El convencionalismo estúpido en que vivimos permite á los gobiernos, con la capa del patriotismo, ocultar al país la verdad de muchas cosas, y lo que es peor, llevar á cabo otras punibles en grado superlativo.

Y cuidado con que alguien trate de alzar el gallo: pronto los patrióticos, esos que aprovechan las desdichas del momento, hacen uso del *cliché*, obligado en tales casos, esto es, no conviene, por altos deberes de patriotismo, que se hable de esto ó de lo demás allá.

El discurso valiente, franco, sinceramente amargo del general Pando ha venido á levantar un poco el velo que encubre la cuestión cubana.

No algo, sino mucho, venía sospechando la opinión en este asunto; pero por ese mal entendido patriotismo, cuya pauta se fabrica en los centros oficiales, el silencio ha sellado todos los labios, y el país, lejos de protestar, ha sufrido pacientemente cuantas cargas se le han impuesto.

—Puede considerarse como descontada la derrota que mañana sufrirán en las sesiones del Senado los candidatos de las oposiciones para la comisión que ha de dar dictamen respecto al proyecto de auxilios á los ferrocarriles.

Pero tambien puede decirse que el tal proyecto no saldrá, en lo que resta de legislatura, de la alta Cámara, ó si sale quedará estancado en el Congreso.

La minoría liberal del Senado se propone presentar multitud de enmiendas, que dificultarán la aprobación del proyecto, y es probable que á dichas enmiendas presten apoyo indirecto no pocos ministeriales.

—Los diputados carlistas han acordado pedir desde mañana que se cuente el número de los diputados que asisten á las sesiones.

Con este motivo, el gobierno ha dirigido B. L. M. á todos los ministeriales para que sean puntuales en la asistencia.

—Esta noche saldrá para Avila, con objeto de acompañar á su señora, el jefe del partido liberal señor Sagasta.

Probablemente estará de regreso el próximo martes.

—Esta tarde se han reunido en el Senado, presididos por el señor Montero Rios, los senadores y diputados gallegos, para enterarse de los trabajos realizados por la comisión que han nombrado, para que se entienda con el gobierno en las cuestiones referentes al monopolio y arriendo de la sal é impuesto de consumos.

El señor Montero Rios ha dado cuenta de dichos trabajos y de las bases convenidas con el señor ministro de Hacienda.

Los reunidos han acordado dar un voto de gracias á los Comisionados y al señor Navarro Reverter, y que los diputados pertenecientes á la comisión de Presupuestos den forma concreta á las bases convenidas.

—Desde muy temprano se halla reunida, en una de las secciones del Congreso, la comisión de Presupuestos.

Ha quedado ya aprobado el presupuesto de Estado y, á última hora, se está discutiendo el referente al ministerio de Hacienda.

Según los señores responsables, no ha tenido importancia el Consejo de minis-

tros celebrado hoy; bien es verdad que algunos han dicho tambien que no habían tratado nada de debates parlamentarios, mientras otros afirmaron lo contrario.

Se ha acordado: conceder el indulto de Pedro Dominguez, condenado á la pena de muerte por la Audiencia de Cáceres; aumentar la consignación para sostenimiento y reparación de templos, y que el señor Concha Castañeda presida la comisión que ha de dar dictamen en el proyecto de auxilios á los ferrocarriles.

Se ha hablado de todos los asuntos pendientes: de la enfermedad que padece el señor Pidal y que le retiene en la cama; de los debates parlamentarios; de las cuestiones referentes al monopolio y arriendo de la sal, y al impuesto de los navieros, acerca de las cuales cree el señor ministro de Hacienda que se llegará á un arreglo.

AGENCIA ESPRESS.

Apuntes Taurinos

Segunda presentación

de la cuadrilla de señoritas toreras

A las cuatro y media de anteyer tarde ya estaban llenas todas las localidades del circo de la calle de Cristóbal Colón, y á las cinco en punto, hora anunciada para empezar, ocupó la presidencia el teniente de Alcalde señor Caro, y después de los preliminares de rúbrica se dió suelta al primer becerro de los cuatro de don Ramón García, y empezó la faena.

Era negro y manso.

Lolita se abre de capa varias veces, pero el bicho estaba huido.

Tocan á banderillas, y Angelita sale en falso por seguirla la res y después prende un gran par: Encarnación deja otro superior y Angelita otro en la misma forma. Palmas y flores.

La simpática Lolita brinda á la presidencia, y previa una faena superior, premiada con olés, y siempre en busca del bicho, que salía de *naja* á cada pase, lo despachó de tres pinchazos y una buena, algo contraria.

Muchas palmas.

El segundo tambien era negro y tambien manso.

Lola y Angela lo lancean de capa, arrojándose ante la cara, y escuchando muchas palmas.

Lolita y Justa cojen los palos. La primera deja uno caído, la segunda otro superior, y repite Lola con el par de la tarde.

Angela, que tiene que entenderse con un becerro manso de *solemnidad* y hecho un marraje, emplea una inteligente faena de muleta y se deja caer con una estocada por todo lo alto.

Saca el estoque entre aplausos y olés y el becerro se echa.

Ovación, sombreros y oreja.

Abierto por tercera vez el portón, salió un becerro castaño, ojo de perdiz y mayor que sus hermanos.

En el primer capotazo, que correspondió á Lolita, demostró bravura. Después torera de frente por detrás, entusiasmando al público.

Angelita tambien es muy aplandida.

Banderilleado magistralmente por Angelita, pasa á manos de Lolita, que brinda la muerte del torete á Rafael Molina, *Lagartijo*, que ocupaba el palco número 17.

La niña intenta pasarlo de muleta, pero el bicho se iba cada vez que metía el trapo. En vista de ello pincha varias veces hasta aplomarlo y después descabella á pulso.

Ovación y regalo en efectivo.

El cuarto era negro y mayor que sus hermanos.

Lola y Angela lo toreaan al alimón y á la navarra, gallean superiormente, recortan capote al brazo, y... el entusiasmo rayó en delirio.

Cojen los palos Lola y Justa, y adornan al burel con tres medios pares buenos. Angelita coje de nuevo los trastos y brinda al palco número 32, que ocupaba don Rafael Calvo de Leon.

Trastea admirablemente y señala un buen pinchazo, después media estocada y por último una superior.

Ovación y regalo, tambien en efectivo.

RESUMEN

La cuadrilla de señoritas toreras ha gustado mucho al público de Córdoba, pues reúnen aquellas inteligencia y valor.

Ejecutan cuantas suertes se conocen en el arte de *Pepe Hillo*, y es lástima que toreaan ganado manso, pues de lo contrario hubieran resultado mas lucidas sus faenas.

POEMA TAURINO.

LAS SEÑORITAS TORERAS

I

Cataluña ha llegado al apogeo de su gloria en las artes que cultivamos, es la expresión latente, pura y viva de un siglo que en su mente grande vive. Aunque carece del ardor febo que aquí la sangre de entusiasmo aviva hoy la vemos que á todos nos cautiva con su grande afición por el toreo.

Mujeres que en sus años juveniles forman grupo de hermosas primavera para adorno de ibéricos pensiles, salen para luchar con las fieras con todos sus encantos femeniles y su sangre nativa de toreras.

II

Con tanta perfección han aprendido el arte, que su fama ya estendieron por España, y sus plazas recorrieron en las que aplausos mil han conseguido.

Con su propio valor, no desmentido, en la lidia de reses se lucieron y de grande destreza alarde hicieron en las suertes que el arte ha prevenido.

Su juventud, su gracia y valentía, sus trajes caprichosos de hechiceras formas, en las que el gusto las varia, su natural recato, sus maneras, van conquistando franca simpatía porque... efectivamente son toreras.

III

Ha sido general su justa fama que ha llegado á la meta del deseo; nuestro coso taurino abrió un torneo y á esas niñas gentiles busca y llama. Córdoba en su entusiasmo las aclama en incansable y largo vitoreo... ¡si conmueve su mágico toreo hasta el mural de la Mezquita aljama!

Son del arte taurino maravilla, que á las generaciones venideras ha de asombrar; el arte en todo brilla!

Se van, oyendo frases lisonjeras de un pueblo que así dice: ¡Qué cuadrilla! ¡Ole, por Cataluña y sus toreras!

EMILIO LÓPEZ DOMÍNGUEZ.

5 de Julio de 1896.

Gacetillas.

—Juicios orales.—Ante la sección primera de esta Audiencia se verá el día once del corriente las causas que siguen la instruida en el juzgado de Córdoba por injurias, contra Antonio Fernandez Gonzalez, que será defendido por el señor Ravé y representado por el señor Navarro.—La segunda en el juzgado de Montoro, por allanamiento, contra Ildefonso Gomez Pedrajas, de cuya defensa está encargado el señor Serrano Ruiz y de la representación el señor Cáceres.—Y la procedente del juzgado referido, por disputa contra Antonio Pocero Choero. Está encargado de la defensa el señor Barason y de la representación el señor Luna.

—Lógica consecuencia.—Los mangueros regaron anteayer la calle-paseo del Gran Capitan á las cinco de la tarde, perdiendo, por tanto, lastimosamente el tiempo y el agua vertida sobre aquel parage, cuando todavia se hallaba inundado por un sol abrasador. Todo lo que se regar antes de las seis, es gana de trabajar sin conseguir el efecto que se busca. La multitud de personas que anteanoche concurrieron á la espléndida calle pasearon las consecuencias. El calor que sentía y el polvo que se levantaba formaban una atmósfera imposible.

—El vigía.—El sol nos hace sudar—en nuestro benigno clima—Y es que en llegando el Estío—su benignidad de vida.

—Teatro-Circo.—Verdaderamente expresivo ha sido la despedida que el público de Córdoba dispuso anteanoche á la compañía de zarzuela cómica que, bajo la acertada dirección de don Eduardo Ortiz, ha venido actuando desde el 5 de Abril último en el Teatro-Circo del Gran Capitan. La concurrencia fué numerosísima, principalmente en las tres primeras sesiones. Las obras puestas en escena fueron *Los inocentes*, *Chateau Margaux*, *Las mujeres* y *Tiple Ligera*, encomendadas á las partes principales de la compañía. Hubo ruidosos aplausos para todos los hermosos ramos de aromáticas flores para las simpáticas artistas Paca y Concha Segura, y en suma, lo que puede llamarse una manifestación de simpatía hacia el personal de la compañía del señor Ortiz. Antes de partir para Granada hemos recibido el encargo de despedir del público á Paca y Concha Segura; á Julio Nadea, Rodolfo Recober, Felix Angoloti, el director señor Ortiz y todo el personal, que agradece intimamente las continuas pruebas de consideración y afecto que han recibido durante su última campaña teatral en esta población.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los fielatos de esta capital el día

5 del corriente.—Puente 353 pesetas y 25 céntimos.—Pretorio 349'83.—San Sebastián 184'01.—Victoria 339'74.—Nocturno 06'54.—Matadero 659'01.—De las 1892 pesetas y 38 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 873'93.—A la provincia y municipio 873'97.—Adicionadas 144'48.—En el mismo día del año anterior 4.299'97.

—¿Por fin?—Después de las diferentes denuncias que ha dirigido la prensa á la Alcaldía, quejándose de la falta de higiene que viene observándose en los tragantes de las cloacas, la guardia municipal ha pasado una nota participando á la autoridad local que las cloacas producen malos olores. De esto, que ya se había apercibido el vecindario, se han enterado los últimos los guardias municipales. Cuando hay que denunciar algo que su ponga falta en los vecinos, ya es otra cosa. Entonces se demuestra un celo y una diligencia que asombra.

—Siniestros.—Según vemos por la prensa de la región andaluza, principian á registrarse bastantes incendios en el campo: aquí todavía no ha ocurrido siniestro de importancia, y sería conveniente extirpar la vigilancia en evitación de que por descuido ó mala intención pierdan sus bienes los labradores cuando se está al finalizar el año agrícola.

—En seco.—A pesar de las diversas denuncias que hemos dirigido á la Alcaldía, la fuente de la plaza de San Rafael continúa sin agua. El guardia municipal del distrito debe producir nueva queja á la autoridad local, á ver si de este modo se consigue evitar al vecindario las consecuencias de aquel abandono.

—Billetes económicos.—Son bastantes las compañías ferroviarias que han anunciado ya los viajes á precios reducidos para facilitar la ida á los balnearios. De las líneas que afluyen á esta capital aun no hemos recibido anuncio alguno, no obstante que su publicación la hacemos gratuitamente en beneficio de todos.

—Efectos del calor.—En la historia de las borrascas al aire libre se registraron ayer los siguientes sucesos.—Un individuo tuvo una cuestión con su madre, junto al cuartel de Caballerizas y la amenaza con una navaja que le fué recogida. En el arca de Noé entraron animales de todas especies; pero si se reprodujera el Diluvio se quedaba en la puerta del arca el autor de este bárbaro suceso.—Los ardores bélicos y el agardiente hecho con amílico sacaron la faja del bolsillo á un matón que ayer metió la pata en la plaza Mayor. Los agentes de la autoridad local intervinieron oportunos en el quite del arma ofensiva.

—Agresión.—Por los agentes del cuerpo de vigilancia fué detenido anteayer Ramón Peña Sanchez, acojido en la casa de Socorro-hospicio, que hirió á Pedro Jurado, dándole en la cabeza con un palo. El hecho ocurrió en la calle Cristóbal Colón.

—Muerte repentina.—En las primeras horas de la mañana falleció ayer repentinamente en su domicilio, casado de la puerta de Colobro, don Juan Gomez Zarza. El cadáver fué trasladado al cementerio de San Rafael por orden del juzgado, que se constituyó en dicho domicilio.

—Subasta.—El 17 se subastan por la Agencia ejecutiva de Siego diez fincas por débitos de contribuciones.

—Efemérides.—Hoy.—1807.—Tratado de paz entre Francia y Prusia, quedando estacionada de tercer orden.—1809.—Derrota de los austriacos en Wagram.—1822.—La Guardia Real se insurrecciona en Madrid contra el sistema constitucional.

—Bautizo.—Anteayer tarde tuvo efecto en la iglesia parroquial de San Nicolás el bautismo del precioso niño, que dió á luz hace pocos días la apreciable señora doña Eloisa Fernandez de Córdoba, ilustre esposa de nuestro querido amigo señor don José Crespo, digno abogado fiscal de la Audiencia de Cádiz. Fueron padrinos los ilustrísimos señores don Manuel Jimenez de Cisneros y su distinguida esposa doña Josefa de la Herrán y Laoste, ricos propietarios de Jerz de la Frontera, y en su nombre los señores don Rafael Garcia Lovera y su respetable esposa doña Carlota Fernandez de Córdoba; y testigos don Nicolás Albornoz y Portocarrero, don Manuel Garcia Lovera y don Manuel Merino Jimenez. La iglesia estaba adornada con lujosas colgaduras y profusión de luces en todos los altares, y especialmente en el levantado delante de la capilla bautismal. Ofició el señor cura propio de la feligresía, á pesar de su delicado estado de salud. Se puso por nombre al recién nacido, además de otros, el de Carlos Manuel. El acto resultó solemnisimo. A la salida se repartieron mu-

chas monedas, según costumbre, y en la casa de la abuela del nuevo cristiano fueron espléndidamente obsequiados los parientes y amigos íntimos que habían sido invitados á la ceremonia. Reiteramos nuestro parabién á los afortunados padres.

—Desgraciado suceso.—Anteayer fué curado de primera intención en la casa de socorro, un individuo que en la calle Arroyo de San Lorenzo cayó de la cabañería que montaba, fracturándose el brazo derecho.

—Hombre de provecho.—Un brigada de la guardia municipal detuvo anteayer en la calle José Zorrilla á un individuo que pidió un vaso de vino, y al beberse el contenido intentó llevarse el continente. Apercibido de ello el dueño del establecimiento trató de prohibírselo y aquel le amenazó con una pistola.

—Sobre heráldica.—Nuestro ilustrado y querido amigo don Rafael Ramirez de Arellano, muy entendido en la ciencia del escudo y la heráldica, niega que el trabajo descubierto há poco en el alcázar de Sevilla, y que se atribuye por algunos al escudo de los Alhamares de Granada, pertenezca á los individuos descendientes de esta familia.

—La ley Mellado.—Parece que por varios diputados de diversos partidos se piensa presentar á las Cortes una proposición de ley para hacer extensiva á las Diputaciones provinciales la prohibición de ser reelegidos hasta despues de que pasen cuatro años despues de su cesación teniendo esto por objeto que no se vincule en un número dado de personas el cargo de diputado provincial.

—Focos eléctricos.—Al ministerio de la Guerra se ha remitido por la jefatura de este cuerpo de Ejército, el respectivo informe sobre la instalación del alumbrado eléctrico en los cuarteles de Córdoba.

—Circular.—La Dirección general del Tesoro ha dirigido una circular á las Delegaciones de Hacienda determinando la forma en que deben interpretarse los artículos 86 y 87 de la vigente instrucción de Recaudadores de 12 de Mayo de 1888.

—Secretaría.—En la de la Junta respectiva se han recibido los títulos administrativos con dos mil pesetas de los Auxiliares de las Escuelas prácticas don Manuel Serrano Gonzalez y doña Josefa Garcia Calero.

—Estado sanitario.—Las fiebres de índole gástrica catarral han sido muy frecuentes en Madrid, así como las palúdicas y las reumáticas. Mas anginas benignas tambien han sido numerosas en los adultos y los niños, y en estos se han observado muchos casos de sarampión, varioloides y coqueluche. Las congestiones bronquiales y las hemorragias de igual origen y de los órganos digestivos se han observado con frecuencia.

—Teniente.—Se le ha concedido el empleo de segundo teniente de la reserva retribuida, con destino al ejército de Cuba, al sargento de la Guardia civil de la Comandancia de Córdoba don Mariano Moreno Expósito.

—Consejo.—El de Instrucción pública se reunirá el día diez en pleno. Se dice que en él se tratará de la reorganización de las Escuelas Normales.

—Temprano empieza.—En el mercado Sanchez Peña fueron sorprendidos ayer dos cacos en miniatura que, aprovechando un descuido, se llevaban un pedazo de carne expuesta en uno de aquellos puestos.

—Juzgado.—El de esta capital ha puesto requisitorias para la presentación de unos muchachos que el 21 de Abril último apedrearon el tren en el kilómetro 18 de la línea de Córdoba á Sevilla, y rompieron el cristal de un coche.

—Lo celebre.—Después de ser licenciada en farmacia, previos los más brillantes ejercicios, ha regresado la bella hija del señor don José Lucia. Les damos nuestro parabién.

—Buena.—Han ingresado el completo de sus obligaciones por primera enseñanza correspondiente al anterior ejercicio los Ayuntamientos de Córdoba, Granjuela, Montoro y Guijo.

—Ejercicios.—Ha practicado con buen éxito los de reválida elemental en la Escuela Normal el alumno del segundo curso don Luis Ortiz Gonzalez.

—Telegrama.—En Madrid, estación central, se halla detenido desde el viernes un telegrama expedido en Córdoba para el señor Conde de Zamora, Hotel Santa Cruz.

—El Arte.—En la Exposición de Stokolmo los artistas españoles han vendido más de sesenta cuadros.

—Diestro cordobés.—Se asegura que el célebre Guerrita toreará el día del Carmen en la plaza de toros de Málaga.

—Expedición en suspenso.—Ha sido autorizada de real orden la Compañía Transatlántica para suspender la expedición que debía tener efecto hoy, de la salida del correo para Buenos Aires, por tener que utilizar el buque conductor en la próxima expedición militar para Cuba.

—Pensamiento.—El dardo que lanza el envidioso tiene un virus más corrosivo que la mordedura de la víbora y la baba del perro hidrófobo.

—Sección minera.—Se ha declarado registrable el terreno de la mina de antimonio «Santa Basilisa» núm. 3.563, del término de Espiel.

—Cantar.—A la orilla de un arroyo—consideré con afán—lo poco que el hombre sabe—cuando no ha aprendido á amar.

—Matricula.—Hasta el once está á la vista en Montoro la complementaria á la contribución industrial y de comercio.

—Edicto.—El juzgado de Lucena llama á Francisco Mateos Estévez, vecino de Aznaga y contra el que se procede por hurto.

—Factor.—Lo ha sido nombrado de primera clase de la estación de la vía férrea de los Andaluces en Puente Genil don Juan Barrionuevo.

—Ajudicación.—Se ha hecho la de las obras del trozo quinto de la carretera de Fuente ovejuna al Castillo de los Guardas, á don Cesáreo Arrieta, por 160 523 pesetas 86 céntimos, en vez de las 195.766'88 por que salía á la subasta.

—Obras públicas.—Recordamos á los contratistas que el día 13 del mes de Agosto próximo, á la una de la tarde, se subastarán las obras de nueva construcción del trozo segundo de la carretera de Villaviciosa á la estación de Alhondiguilla, por el presupuesto de 167 480'40 pesetas, exigiéndose fianza para tomar parte en el acto de 8.400 y el plazo para la ejecución será de tres años.

—Alumbrado.—Va á establecerse el público por electricidad en Pozoblanco, para el casco de la población, para el paseo de Los Llanos, Ermitas de San Antonio y San Gregorio, y el interior y exterior de las Casas Consistoriales.

—Captura y rescate.—La guardia civil de Montilla detuvo el día cuatro del corriente al gitano Juan Fernandez Camacho, vecino de Sevilla, por haberle encontrado en su poder un mulo que fué robado el día siete de Junio último del sitio Cerro de las Aguilillas, de aquel término.

—Por hurto.—En Nueva Carteya detuvo la guardia civil el día primero del corriente á un vecino de aquella villa, por haber hurtado dos cascotes de cristal de cuartillo y medio de cabida, conteniendo uno de ellos un cuartillo de vino blanco, en el establecimiento de bebidas de un convecino suyo llamado Manuel Gonzalez Lopez.

—Disposición.—Se espera una concediendo á las Maestras preferencia para el desempeño de Escuelas de párvulos y derecho á los Maestros para pasar á elementales.

—Agencia.—La ejecutiva de Montilla ha llamado por edictos á don Pablo Lama y Lema, para que abone ciertos plazos de Bienes del Estado.

—Mueros por asfixia.—Dicen de Jaen que en una casa de la calle de Baños de aquella ciudad, ocurrieron el miércoles dos desgracias. Parece que á dos obreros que bajaron á un pozo con objeto de arreglar la tubería de una bomba, les hubo de faltar el aire suficiente para la respiración, pereciendo asfixiados á pesar de los esfuerzos que se hicieron para salvarlos. Uno de ellos pudo ser extraído del pozo, pero falleció pocos momentos despues.

—Mas tabaco arrancado.—La guardia civil de Setenil lleva arrancadas en los campos de aquel término, desde el veintisiete de Junio á la fecha, quince mil novecientos treinta matas de tabaco. En Algodonales han sido arrancadas tambien en estos últimos días ochocientos matas.

—Extravío de un resguardo.—La Dirección general del Tesoro anuncia el extravío de un resguardo talonario expedido por la Caja general de Depósitos en 8 de Marzo de 1882, correspondiente al depósito constituido por don Rafael Vivas Madoño, para responder del cargo de Procurador del Tribunal del partido de Montoro, consistente en 6000 pesetas nominales en Duda al 4 por 100 amortizable interior.

—General.—El señor Chinchilla, jefe de este cuerpo de ejército, saldrá de un día á otro con su distinguida familia para Madrid.

—Diálogo.—En esta Exposición de acuarelas hay cosas de primer orden.—Yo no soy aficionado á acuarelas.—Sí: ya

lo sé que tu no puedes ver el agua ni pintada.

—Consulta médica.—¿Qué siente usted?—Ante todo, un ardor en la cabeza como si fuera á quemarse.—No tema usted.—¿Por qué.—Porque el vacío es incombustible.

En el baño es en donde realiza uno de sus mayores triunfos el Agua Florida de Murray y Lanman, produciendo, por decirlo así, el placer de los placeres y el mas satisfactorio de los fines higiénicos.

De media á una botella de Agua Florida en el agua del baño es suficiente á reanimar el cuerpo mas fatigado y á fortalecer la naturaleza mas prostrada, especialmente si la postración proviene de excesivo calor, de trabajo exagerado, ya sea físico ó moral, ó de no acostumbrada agitación.—La sensación de frescura, fortaleza y tranquilidad que experimenta el sistema nervioso despues de un baño así preparado es indecible—parece que una nueva vida toma posesión del cuerpo, y que los espíritus vitales se expanden en busca de mayores gozos.

Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

AVISO IMPORTANTE

LOS BAÑOS DE TOLOX

(PROVINCIA DE MÁLAGA)

DE AGUAS AZOADAS Y ALCALINAS AMONIACALES

Continuarán abiertos al público los meses de Julio y Agosto á mas de Septiembre y Octubre del presente año. La Real orden del 13 de Junio actual, que modifica la temperatura oficial de este Bañario de Fuente Amargosa, señalando sean dos las temporadas: la 1.ª desde 1.º de Mayo al 30 de Junio, y la 2.ª desde 1.º de Septiembre al 31 de Octubre, empezará á regir desde el día de 1897.

La gran fonda de los Baños continuará igualmente abierta los meses de Julio, Agosto, Septiembre y Octubre.

REMITIDO

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor nuestro: Suplicamos á V. la inserción en las columnas de su periódico de la adjunta carta, dándole por ello gracias anticipadas y ofreciéndonos de V. atentos afmos. s. s. Q. B. S. M., Ignacio Díez.—Jaime Costas.—Mariano Amo.—Amador Sanchez.—Federico Fernandez.—Rafael Torres.

Sr. D. Juan Canales.

Muy señor nuestro y estimado compañero: Cumple á nuestro deber de caballeros y para su satisfacción, hacer público por medio de la presente, que en cuantos asuntos ha intervenido referentes á nuestro gremio, siempre ha sido por acuerdo y en representación de todos.

Damos á V. gracias por su constante actividad y acierto en los asuntos que se le han encomendado, y nos repetimos de V. atentos afectísimos amigos y compañeros Q. B. S. M., Ignacio Díez.—Jaime Costas.—Mariano Amo.—Amador Sanchez.—Federico Fernandez.—Rafael Torres.

Sic 6 de Julio 1896.

Boletín religioso

—SANTO DE HOY.—San Argimiro, mártir de Córdoba, y San Fermín, obispo y mártir.—Mañana, Santa Isabel, reina de Portugal.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en el Convento de Religiosas de Capuchinas, devoción á Santa Verónica de Juliani, por don Antonio Ortiz y doña Fuensanta Molina, en sufragio de sus señores padres ó hijos.

—Hoy á las seis de la mañana, comenzará en la Iglesia de San José (vulgo San Cayetano), la novena y misa rezada á la Santísima Virgen del Carmen. Hay concedida una indulgencia plenaria por asistir cinco días, y muchas parciales en cada uno de los días.

—Los asociados á la corte de Maria, visitarán hoy á Ntra. Sra. la Divina Pastora, en San Juan.

†

Primer aniversario

LA SEÑORA

Doña Dolores Córdoba y Garcia

Falleció el día 7 de Julio de 1895

R. I. P.

Su viudo don Antonio de Olmo, su madre, su hijo é hija política y demás parientes de la finada (q. e. p. d.), ruegan á sus amigos asistan á las misas que en sufragio de su alma se han de celebrar en la parroquia del Salvador, de 6 á 7 de la mañana de expresado día, por los señores sacerdotes invitados al efecto, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

LA SEÑORA

D.ª Luisa Sanchez del Villar y Lavin

Falleció el 7 de Junio de 1896

R. I. P.

Todos los Sres. Sacerdotes que gusten celebrar hoy el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, desde las siete y media de la mañana, por el eterno descanso del alma de dicha señora, recibirán el estipendio de diez reales

Sus hermanos ruegan á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor.

†

El Muy Reverendo Padre

FRAY ANTONIO CÓRDOBA Y CALZADO

Capellan de la Real Iglesia de San Pablo y párroco castrense de la plaza, falleció el 8 de Enero de 1896

R. I. P.

Todas las misas que se digan mañana por los señores sacerdotes designados al efecto, en la capilla de Nuestra Señora del Rosario de la misma iglesia, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado tiene concedidos 40 días de indulgencias por cada misa, comunión ó parte del Santísimo Rosario que apliquen en sufragio de su alma.

Ultima hora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

Madrid 6.

Telegrafian de París que anoche se verificó un banquete en la Cámara de Comercio norte-americana.

El local adornado convenientemente lucia las banderas francesas y yankees, amenizando el acto la banda de la Guardia municipal.

Presidia el banquete Mr. Ting, presidente de la Cámara, teniendo á la derecha respectivamente á Mr. Boucher, ministro de Comercio, y á Mr. Hanotaux, ministro de las Colonias. Mr. Tyng brindó por Cleveland y Faure, y la música ejecutó el himno de Washington y la Marsellesa.

Mr. Boucher dirigió frases de agradecimiento á la colonia yankee por sus simpatías á Francia.

Mr. Lebon aludió á las contingencias de la política, recordando la parte que tomó Francia en la independencia de los Estados Unidos, añadiendo que siendo los colores de ambas naciones iguales era necesario saludarlos.

La colonia española se muestra bastante disgustada por este acto.

Barcelona 6

El banquete con que el Ayuntamiento ha obsequiado al ilustre hijo de Barcelona, cardenal Casañas, ha estado suntuosísimo.

Se celebró en el histórico salón de Ciento.

Asistieron 150 comensales.

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 7 (2 madrugada.)

Los liberales han acordado no presentar enmienda alguna al Mensaje, y que los señores Moret y León y Castillo consuman dos turnos en contra.

Se encuentra restablecido el presidente del Congreso señor Pidal.—EXPRESS.

Madrid 7 (2'15 madrugada.)

En la sesión del Congreso se ha leído el proyecto de ley concediendo una prórroga á la condonación de los terrenos floxerados.

El señor Urzaiz combatió los presupuestos.

El señor Navarro Reverter prometió que el Gobierno cumplirá los compromisos que ha contraído.—EXPRESS.

Madrid 7 (2'25 madrugada.)

La sesión del Senado ha carecido de interés.

En la reunión de las secciones triunfó completamente la candidatura del Gobierno para el nombramiento de la comisión que ha de entender en el proyecto de auxilios á las compañías de los ferrocarriles.

En Río Janeiro estalló una bomba de dinamita, resultando varios muertos y heridos.—EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA
COMPANIA COLONIAL
TAPIOCAS, THÉS
50 recompensas industriales
DEPÓSITO GENERAL
Calle Mayor 18 y 20
MADRID

CATARROS
DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA
y Afecciones de los
BRUNQUIOS, PULMONES y LARINGE
EMPLAZAR LAS
CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN
En todas las Farmacias.
EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

Se arriendan desde el día dos casas calle Santa Inés 12 duplicado y sin él: para tratar, Arenillas 29. s4-3

Arrendamiento. Se hace de un departamento de cochera, cuadra, pajar y guarnición con agua de pie; también se vende un aparato de duchas, sistema Walter: para verlo, Linderos 66. s4-2

Arrendamiento. Se hace desde el día de las casas calle Pedro Rey 3 y Isaac Peral 9: para la llave y demás condiciones, San Pablo 46. s4-3

Arrendamiento. Desde el día se hace de las casas siguientes: Mucho Trigo 26, plazuela de la Alhóndiga 47, y Juan Rifo 24: pueden enterarse de sus precios y recoger las llaves, en la droguería calle Ayuntamiento 10 y 12. s4-3

Arrendamiento. Desde el día se alquila el piso tercero de la casa calle Cabezas 5 duplicado, con cómodas habitaciones y por precio módico: en la misma se venden novelas de buenos y reputados autores, por precios ventajosos para el comprador. s4-3

Arrendamiento. Desde el día se hace del piso principal derecha de la casa número 54 calle Madera Baja, con vistas á los jardines de la Agricultura y real de la feria; de las casas Pozanco de San Agustín 15, Muro de la Misericordia 6, Barrionuevo 1, un portal en la calle Santa María de Gracia, junto á la casa número 44, unos graneros en la plazuela de Don Jerónimo Paez y unas bodegas para aceite en la casa número 11 Carrera de las Ollerías: para tratar, con don Manuel Enriquez y Enriquez, que vive en la calle Duque de Hornachuelos 15. s4-3

Se dan lecciones á domicilio de guitarra, bandurria y bandolinata: se enseña lo mismo flamenco que aires nacionales, por el profesor Sebastián Dieguez: pueden avisar á la calle de Gondomar, tienda de muebles, "La Valenciana", ó en la calle de Arenillas número 55. s4-4

Desde el día se arrienda un espacio local número 10 calle Cristóbal Colón: para tratar, en la secretaría del señor Marqués de Valdeñares, calle Jesús María. s4-2

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAÍSES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de oro

ENRIQUE NESTLÉ VEVEY SUIZA

La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el diente y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente el leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Para pedidos, dirigirse á la señora viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO DE INVENCIÓN
NUEVAS PRENSAS COUSINOU
SIMPLES Y ALTERNATIVAS
PARA ACEITUNAS Y UVAS
DEPÓSITO GENERAL EN SEVILLA, RÁBIDA 12 Y 14
remiado con Medalla de Plata en la exposición de Lisboa de 1884.



Fúndase este sistema prensas «Cousinou» en la extracción central de los líquidos mediante capachos con agujero en el centro de doble seno, platillos para el buen repartimiento y equilibrio de las cargas y palanca múltiple de doble alternación capaz de dar una presión de 30.000 á 60.000 kilogramos.

Estas prensas «Cousinou», con privilegio exclusivo de invención, recomiéndanse por la estabilidad en los cargos, por la rapidez con que éstos se efectúan y, sobre todo por la extrema sencillez de su organismo, que ofrece al mismo tiempo la gran ventaja de no desperdiciar la fuerza aplicada y reportar mucha economía de tiempo y de dinero.

El Sr. Cousinou construye hoy prensas alternativas movidas á brazo, de todos los tamaños, desde la prensa de 10 fanegas hasta la de 30.

Patente y notable es la ventaja de las prensas alternativas sobre las simples, así por su costo como por su conveniencia. Baste decir que una prensa simple, cuyo precio es de 1.250 pesetas, recibe en cada carga 10 fanegas, y haciendo 4 cargos en las veinticuatro horas, resultan 40 fanegas. Por el contrario, la prensa alternativa, cuyo valor es de 1.750 pesetas, puede hacer al día 8 cargos, ó sean 80 fanegas, ó bien que despacha doble material, que corresponde análogo resultado positivo.

En las prensas de mayor tamaño se multiplican las ventajas y son más fácilmente apreciables, puesto que la diferencia de precio es de un 30 por 100 próximamente.

También están dando buenos resultados las numerosas instalaciones que hace el señor Cousinou de prensas alternativas movidas por medio de caballerías ó máquina de vapor, unas producen de 100 á 240 fanegas en las veinticuatro horas, siendo suficiente una caballería y un solo rulo en los números pequeños, y dos caballerías y dos rulos sobre el mismo empiedro en los números mayores. Es muy de notar que con máquina de vapor es suficiente una de cuatro caballos de fuerza para obtener los resultados á que se hace referencia.

En los almacenes del señor Cousinou, Rábida 12 y 14, hay prensas montadas para el libre examen del público, de aceitunas y de uvas (nuevos modelos), pisadores de uvas esmenzadoras de orujo, movimientos para rulos, calderas de chapa de cobres y hierro pa osalmrinos, bombas de traseigo y riego, etc.

FUNDICION DE BRONCE Y NÍKEL DE A. Castillo y Serrano CONSTRUCCION En toda clase de metales 5 GARCIA LOVERA 5 Antes Azonaicas CORDOBA

E. ALMENARA Claudio Marcelo 5 CORDOBA

Fotografías por todos los sistemas conocidos, con gran exactitud y esmero. Ampliaciones, reproducciones, vistas, pinturas y cromotipos. Regalos hermosos retratos Prusianos 4 pesetas privilegio en retratos de relieve.

Limpieza de calzado y ZAPATERIA 5, Gondomar 5

En este establecimiento se limpian toda clase de calzado con betunes especiales. Para el de color se usa el AUREO REZO DANDY, que lejos de perjudicar la piel la suaviza y no ensucia la ropa. Se construyen y componen todo clase de calzados con prontitud ymero. Hay betunes y cremas de varios colores, y cepillos de las mejores fibras conocidas, todo á precios económicos.

ELIXIR ESTOMAGAL
DE SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del ESTÓMAGO E INTESTINOS aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el dolor de estómago. Los vómitos, acedias, diarreas, úlceras del estómago, dispepsia y catarros intestinales. Ayuda á la digestión, abre el apetito y tonifica.

BOTELLA 5 PSETAS.—CALLE SERRANO 30, farmacia, Madrid, y en las principales farmacias de España.

En CORDOBA, farmacia del Doctor Marín, Tendillas, 12.

Montilla en Madrid FEDERICO ALAMO

Vinos finos de Montilla y los Moriles de la acreditada bodega de don Rafael Lopez Dieguez, de Córdoba: de las mejores marcas de Jerez y Santúcar: guardientes de Cazalla etc. Cruz 37, Madrid.

Arrendamiento. Se hace desde San Juan en adelante de la casa calle Gutierrez de los Rios 31: se trata, con don Rafael Perez, Muñozes 6, en la fábrica de sedas.

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa número 10 calle Arroyo de San Lorenzo. Don Antonio Luque, plaza de la Compañía 5, informará del precio y condiciones. s10-9

Un matrimonio ya entrado en años desearía desempeñar una portería ó cargo análogo: tiene personas que le abonen. Gutierrez de los Rios 62 darán razón. En dicha casa informarán asimismo de un joven de 18 años, muy instruido en el comercio, que desearía colocarse en alguno de esta capital ó su provincia. s4-3

VENTA

Se hace de la casa calle Cardena Gonzalez 48 (antes Carrera del Puerto): tiene puerta y cuadra á la calle de Caldereros. Para tratar de su precio Alamos 9, de 5 de la tarde en adelante. s8-3

Arrendamiento de cortijo. El nombre de Miguel Domingo, compuesto de 574 fanegas, nueve celemines y un cuartillo de tierra, situado en término de Montoro y cerca de las estaciones de dicha ciudad y Villa del Rio, con asimismo á la carretera general de Madrid, se arrienda para desde primer de Enero de 1897, bajo la renta y condiciones que estarán de manifiesto en casa de don Manuel Matilla, calle de Mascarones números 12, 14 y 16, en Córdoba, como Administrador del celestísimo señor marqués de la Vega de Armijo, á quien corresponde dicha finca. s8-3

Almoneda. Se hace por ausentamiento de todo clase de muebles y enseres de casa. S. Francisco 61. s4-3

CLICHÉS ARTÍSTICOS PARA ANUNCIOS Y CATÁLOGOS

Ilustración de toda clase de objetos V. CH. BERENGER, Grabador PÁFICO 15, MADRID

PRECIOS ECONÓMICOS

Envío á provincias franco de portes

Se arriendan desde el día las casas número 7 calle de Caldereros y número 2 para tratar, en la pasamanería Letrados 8 y 10. s4-3

Nuevo servicio

Por concesión del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, en sesión de 29 de Abril próximo pasado, el consistorio pone el servicio del público para la limpieza de pozos negros, sistema inodoro, con bombas neumáticas, quedando para dicha concesión anulado el sistema empleado hasta el día. Conocidas son en esta capital las ventajas que este nuevo sistema reporta, tanto en cuanto á limpieza y prontitud como economía, siendo el precio de cada caldera seis pesetas, hasta 50 metros de distancia, y de este en adelante siete pesetas, con triple caldera que las pipas conocidas. Los avisos reciben calle de San Pablo número 28, Almagra 36, Portillo 10 y Tendillas. s4-3

PIANOS

de la construcción más sólida que se han inventado hasta el día. Únicos que resisten los cambios de temperatura de nuestro clima sin desafinarse. Eligiados y recomendados por eminentes profesores de música, y premiados con medalla de oro en cuantas exposiciones han sido presentados. Clases y precios en competencia, y ventas al contado y á plazos, garantizando sus buenos resultados. Cambios por usados, alquilados, reparaciones y afinaciones. F. Sanchez Gama de Albornoz. Morería 3, Córdoba.

JOSE CASTAÑEDA
18 AYUNTAMIENTO 18
CAMAS DE ACERO Y BRONCE
y colchon Soumier el mejor conocido
MAQUINAS PARA COSER SINGER
SE COMPONEN TODA CLASE DE MAQUINAS SINGER
CON ESMERO Y PRONTITUD
Córdoba 18, Ayuntamiento 18
Pídanse catálogos, que se dan gratis.

LICOR LAVILLE GOTA
del Dr. REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR É HIJO, 28, Rue Saint-Clair, PARIS.

VENTA POR MENOR. — EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Lecciones

Se dan á precios sumamente económicos, de las asignaturas que constituyen el Grado de Bachiller, por un Licenciado en Filosofía y Letras, que viene dedicándose á la enseñanza: para tratar, plazuela de Abades 6. s4-3

Portería. Se desea un matrimonio sin hijos en el que el marido tenga un oficio compatible con el desempeño de una portería. Corredera 46 darán razón. s4-3

En la Compañía Cordobesa de Electricidad, Duque de Hornachuelos 1, se compra aceite claro, aún cuando tenga mal gusto y olor, á 60 y 65 céntimos kilógramo. s4-3

Tienda. Se arrienda desde el día, con todos los enseres, el antiguo establecimiento situado en la ca-a-portal calle de Pedregosa número 2, y también se arrienda desde el día la casa calle Isabel II número 4: para tratar, Lucano 9. s4-3

Almoneda. Se hace de muebles de casa en la calle San Fernando núm. 58. s6-3

Venta. Se hace del fruto pendiente de uvas ó higos chumbos de la hacienda del Maestre-escuela: para tratar, Liceo 47. s8-4

Desde el día se arrienda un granero situado en el patio de San Francisco, con el pavimento y paredes asfaltadas: darán razón, en la casa inmediata á dicho granero. s4-4

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa número 3 calle de Carlos Rubio: para tratar, en la misma calle número 6. s4-3

Se venden ciento veinte almehos en la huerta de la Colesilla, pago de la Fuensanta: para tratar de su precio, en la droguería calle Ayuntamiento 10 y 12. s4-4

ALIVIA
HAMAMELIS DE BRISTOL
Extracto - Ungüento

SANA TODA HERIDA
GOTA LA INFLAMACION

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.

En la calle Buen Pastor 18 se vende lana blanca superior á cincuenta reales arroba. s4-3

Zarzaparrilla del Dr. AYER
Purifica la sangre
Abre el apetito
Fortalece á los débiles

Aquellos que padecen de debilidad general ó otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO
EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Zarzaparrilla" figura en la envoltura, y está escrito en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa número 18 calle Espartaria: para tratar, plaza del Salvador número 31. s4-3

CREMA DE BISMUTO
de GRIMAULT y C^o, de Paris

El Bismuto es un medicamento heróico empleado con éxito indiscutible contra los cólicos, diarreas, disenterias, gastritis, gastralgias, hinchazones, dolores de estómago, ulceraciones del intestino y diarreas coloriformes.

La Crema ofrece sobre los polvos de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente de hallarse en estado de división extrema y de formar con el agua una agradable bebida láctea.

En PARIS, 8, r. Vivienne, y en las principales Farmacias.

LICEO, 30 CORDOBA
CENTRO DE VACUNACIÓN

En este centro se vacuna diariamente, de doce á cinco de la tarde, con el verdadero y legítimo Cow-Pox ó sea la linfa espontánea de terneras suizas, tan acreditada en todos los países, preferida y recomendada por las eminencias médicas y periódicos científicos por su pureza y excelentes resultados, no produciendo dolor ni inflamación alguna en su desarrollo. Reconocida por todos la bondad de dicha linfa, á mas de la gran ventaja de su baratura, hace que sea abo ida por completo la vacunación de brazo á brazo por su indiscutible peligro á que se ven expuestos los niños.

Precios: Por una vacunación en este centro, 1 peseta 50 céntimos: por id. id. á domicilio, 2'50; un cristal cóncavo con linfa líquida para vacunar cuatro ó cinco niños, 3; otro cristal id., para dos ó tres id., 2; un tubo para dos ó tres id., 2; de seis tubos en adelante, 7'50.

Se recibe todo el año linfa fresca de dos en dos días, menos en los meses de Julio y Agosto. Los pedidos al director de dicho centro. Se remite fuera de esta capital por el correo, con su instrucción.